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TELEGRAFUL
Apare M arţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
* entru Sibiiu pe an  14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
i 'en tru  monarchie pe an  16 C., 6 lun i 8 C., 3 luni 4 C. 
i 'en tru  streinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Adimlnlstraţlunea tipografiei arehidlecesane Sibiiu, strada M ăcelarilor 45

C orespondenţele su n t a se adresa la  
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada M ăcelarilor N r. 45. 

Epistolele nefraucate se retusa. — A rticoúi nepublicaţi nu se înapoiază

I N S E R Ţ I U N I L E
Pentru odată 14 fii,, — de dóné ori 24 ill., — de trai or 

30 fll. rendül cu litere garmond.

Icul în corpul
statului magiar.

Popularitatea la Magiaii cresce ori 
scade, după cum sem veuătorii sé le 
gádiléscá uervii.

Cei ce aţiţă mai mult contra na- 
ţionalităţilor pot conta cu siguritate 
matematică, că câştigă aderenţi şi se 
iac bme-văcjuţi în cercurile cele mai 
estinse, şi apoi iac carieră.

In categoria naţionalităţilor urgi
site cade şi armata imperială, stégül 
negru gălbui, şi vulturul cu doué capete.

Biata pasere a sburat de sila, de 
nevoe aprópe de pe tóté edificiile pu
blice, pâuă-ce şi în Vieua a fost arun
cată jos de pe palatul ministeriului â 
latere.

Fulgere şi trăsnete s’au descărcat 
în presa magiară asupra acestei gadini 
nevinovate, ear’ stégül negru-galbin de 
atâtea-ori a fost sferticat şi aruncat în 
noroiu, încât cercurile militare deja 
nici nu mai privesc lucrul acesta de 
sensaţional, cum era privit odiniórá.

(Ju semnele aceste deci fraţii Ma- 
giari şi-au făcut mendrele după plac, 
dar’ armata comună, atât de urgisită, 
nu o pot nimici nici şterge de pe faţa 
pământului. Ziarişti de calibru mai greu 
şi mai uşor, gazetari din provincie, ti- 
ţuice kossuthiste şi chiar şi reptiiii sus
ţinute din fondul de disposiţie şi-au dat 
multă silinţă, ca instituţiunea acésta sé 
o tacă cât se póte de urgisită, de-şi acj.i 
şi cel din urmă băieţandru care tace 
politică ar trebui sé scie, că în ziua 
când lViagiani nu ar sta la adăpostul 
taionetelor Nbmţului, ar înceta de a-şi 
mai bate peptul şi egemoniei Magiari- 
lor î-ar cânta cucul.

Pe noi nu ne prinde mirare, că 
cei mititei á la Bartlia Miklós, Páz- 
máudy Bénes şi aiţi şovinisti pornesc 
pe drumul acesta şi-’şi fac meseria din 
acésta politică pécátósá.

Me prinde îuse la tot caşul mirare, 
că un barbat ca baronul Prónay chiar 
în senatul magiar, în corpul cel mai 
matur s’a avântat în focul oratoric j

FOI SORĂ
>

L a  c h e s t ia  C a le n d a r iu lu i.
An de an apare Calendariul nostru bi

sericesc în editura tipografiei archidiecesane 
din Sibiiu şi în cursul celor 49 de ani ai 
esistenţei sale a trecut prin multe şi evidente 
îmbunătăţiri nu numai în formă, ci şi în 
fond.

Dar’ cu tóté îmbunătăţirile formale şi 
materiale, ce i-s’au aplicat, nu va cuteza însă 
nime să afirme, că, bun şi frumos cum este, 
nu s’ar mai puté încă perfecţiona.

In Nrii 107 şi 108 ai „Tel. Rom.“ din 
anul trecut am emis unele principii şi mi-am 
spus părerea mea individuală la chestia re- 
tipârirei cărţilor bisericesci în genere şi a 
„Molivelnicului“ în deosebi.

Aşteptam, cu drept cuvânt, ca sé se 
provóce în sinul eorporaţiunei nóstre preo
ţeşti — atât de numérósá şi cu puteri inte
lectuale destul de valoróse — o discuţie óre- 
care asupra acestui obiect de nu puţină îu- 
sămnătate.

Dar’ n’a urmat a se manifesta nici un 
glas, nici pro, nici contra.

până acolo, încât a numit publice şi 
fără nici o xeservă, armata comună 
icul din corpul statului magiar.

E prea adevărat, că în armata co
mună domnişorii nu pot se-şi facă men
drele ca în sala cömitatelor ori în re- 
presentanţele oraşelor, unde clicele má
giáié dau tonul.

Şi mai puţin e admis bună-dră 
în şcdlele de cădeţi, ca să facă elevii 
politică şovinistă, buuă-dră, cum ar 
face în şcdla de cădeţi din Buda cu 
monumentul lui Hentzi, dacă nu ar 
fi disciplina şi frica de glonţ sau de 
temniţe pe ani îndelungaţi.

La miliţie „ordo est an im a  re r tim “ 
şi cine nu iubesce ordinea, dreptatea, 
fie el nemernic, lie baron, fie tiu de 
domn ori de iobagiu — e egal şi are 
să plece din institut.

Aşa vrea iNemţul, aşa ’i place şi-i 
convine lui, şi cei ce nu se împacă cu 
disciplina rigordsă, nu pot face carieră, 
ear’ nerespectarea reguielor de aubor- 
dinaţiune trage după sine necondiţio
nat degradarea şi alungarea din insti
tutele de crescere şi mai târziu alun
garea elementelor turbulente din cor
pul oficerilor.

Eată de ce nu se pot împretini 
Magiarii cu armata imperială, iată de 
ce nu votăză bucuros nici contingen
tul de recruţi, nici budgetul.

Numai cât noi airea vedem pri
mejdia şi icul în corpul statului ma
giar. La anul 1868, anul când au luat 
Magiarii domnia, o au luat cu o da
torie a statului de 268 milióne. Nu e 
vorbă, frumuşică sumă şi acésta pen
tru un stat cu isvóre de venit sleite, 
în cele industriale tributar altor state, 
ear’ în economie, unicul isvor real de 
venit, în stare primitivă, aşa că maşi
nile agricole atunci erau abia cu
noscute.

După o fericită domnie de 30 ani 
datoria statului, să nu cadă cumva cineva 
în păcatul de a crede că sJa amortisat 
şi a scăzut. Dómne feresee. Ne spune 
anume jupânul Benke Gyula, magiar 
neaoşiu, că dela 2ü8 milióne stă
pânirea magiară la sfârşitul anului 
1897 a sporit datoriile statului la

frumuşica sumă de două miliarde 212 
milióne. Va să zică aprópe cu două mi
liarde mai multe datorii decât la 1868.

Aici e icul cel ce va sfărma şi 
crepa în bucăţi statul, dar’ nu armata, 
şi acesta trebue că o scie şi baronul 
Prónay, trebue că o sciu toţi aceia 
cari fac politică, pentru-că toţi au fost 
în jurul óielor cu carne, toţi au votat 
împrumuturile, şi au înglodat averea 
ţării nefericite în datorii, de cari nici 
strănepoţii n’au să scape.

Alte state încă au datorii, dar’ 
au faţă de aceste active la inventariu, 
îtreprinderi industriale, căi de comu
nicaţie, fabrici de tot soiul, cari aduc 
venite.

Noi şi în privinţa acésta stăm cât 
se póte mai x’ău.

Averea activă la inventariu în in- 
vestiţiuni fructifere face abia 562 mi
lióne, nici a patra parte din datorii.

Şi nu a fost au să nu se fi sporit 
dările, nu a fost ministru de finanţe 
care să nu fi aflat câte un soiu două 
de dax-e, aşa că ţex’anii au ajuns încât 
mai bucuros dau la vite prunele şi 
treverile, decât să le însinue şi fiarbă 
vinars, după ce taxele sunt oribile şi 
vexaţiunile organelor financiare nu au 
margini.

P̂óte aceste, se înţelege, statul le 
face şi pune la cale în conţelegere cu 
evreii, ca ei să pótá mai mult profita 
dela spirtul veninos şi omorîtor de trup 
şi suflet.

Magiarii icul acesta nu-’l văd, nu 
văd sărăcia, nu văd datoriile, nu văd 
că evreii îi ţin de chică şi le coman- 
déza, ear' ei se supun orbesce, căci îi au 
pe toţi în ghiare.

In mâna lor e presa — în mâna 
lor banii, şi puţini magnaţi magiari vor 
mai fi în íntrégá Ungaria, ale căror moşii 
să nu fie îngreunate cu împrumuturi 
contrase dela evrei, ori dela bancele 
evreesci din capitala Ungariei.

Productul muncei anilor următori, 
al generaţiunilor viitói’e e angajat de 
acum, e consumat deja şi ratele de 
amortisaţie sunt puse pe umerii ur
mătorilor, după-ce cei de acum au

consumat mai mult de cât au putut 
produce.

Ar fi bine sé vadă Magiarii acest 
ic mare şi gros din corpul statului lor 
şi sé caute sé-’l scótá până ce nu ples- 
nesce corpul de îmbulzala ce i-o fac 
datoriile şi evreii, ear’ armatei sé-’i dee 
pace, căci azi-mâne toţi vom avé lipsă 
de ea şi de braţele vénjóse ale fecio
rilor noştri!

S p o r ir e a  p o s t u r i lo r  m il it a r e .
Pentru anul viitoriu sunt luate în combinaţie 
o mulţime de posturi noue militare, pentru 
a căror susţinere tot de pe spatele bieţilor 
cetăţeni se vor lua banii de lipsă. Anume, 
se vor crea doué posturi noue de general- 
majori, dintré cari unul se va Inactiva în 
Maiu, ear’ celalalt în Novembre; 10 posturi 
noue de oficianţi la comisariatul militar, dintré 
cari trei se vor inactiva în Maiu, ear’ şepte 
în Novembre ; la secţia de proviantură 
unsprezece posturi (şâse în Maiu şi cinci în 
Novembre), la comandele districtuale şi lo
cale treisprezece posturi de oficeri de ştab, 
la auditorat — deocamdată — patru posturi 
de locotenenţi-auditori, etc.

U îe p a tr io ţi!  Comitetul direcţional al
colegiului aug. ev. din Eperjes în şedinţa ţi
nută în 20 Decembre a kotărit eliminarea 
următorilor clerici: Otto Skrovina şi Paul 
Tcholtz, cl. de anul III,. Vladimir Ihbrda 
şi loan Bezele, cl. de anul II., loan Porubjâk 
şi George Jánoska cl. de anul I., şi Emil 
Vanicsek cl, a. IV., — pentru purtare ne
patriotică. Aşa cetim în ziarele unguresci, 
ear’ fiind vorba de tineri slovaci, ne putem 
închipui ce va sé însemne acésta purtare 
„nepatrioticău.

8 ta t i f ic a r e a  s e r v ic iu lu i  s a n ita r .
Ministrul-president Széli ca ad interim mi
nistru de interne voind sé statifice serviciul 
sanitar încă înainte de statificare adminis- 
traţiunii publice, pusese la cale lucrările pre- 
gátitóre încă de mai de mult, pe basa cărora 
a fixat deja principiile conducőtóre ale acestei 
statificări, mai restând numai elaborarea pro- 
jectului de lege.

Dacă nu ne vom agita nici de propriile 
nóstre interese şi nu vom pune în discusie 
cestiuni pe cari noi se le ştim face a fi ac
tuale, ci vom continua şi în viitor sé fim 
apatici şi indiferenţi de ceea-ce ne va aduce 
ziua de mâne, nu vom avé cuvânt sé ne 
mirăm de neînsemnatul rol ce ne este re
servat în viâţa publică, nici de nepăsarea 
cu care se trece preste dorinţele nóstre — 
nota bene: neesprimate — la ordinea zilei.

Dar’ sé revin — după acest mic pream
bul — la obiectul preocupaţiunei mele, care 
a şi provocat scrierea acestor rânduri.

E vorba adecă de „Şematismul biseri- 
cei ortodoxe orientale române din Ungaria 
şi Transilvania“ susceput deja de câteva 
decenii în corpul Calendarului şi augmentat 
pe anii 1881 şi 1882, dar’ mai ales pe anul 
curent 1900 prin aceea, că s’a adăogat la 
fie-care comună bisericâscă şi numeral sufle
telor pe basa rapórtelor estradate de singu
ratecele oficii parochiale.

Că datele acestea vor fi în total, ori 
numai în parte veridice, nu cercetez; ear’ 
modalitatea ce ar fi a se urma, ca sé se 
potă obţin é date aievea sigure, bizuite, —  
póte rai-se va oferi ocasiunea sé o dau îa  
discusiune altă-dată.

Acésta adâncă tăcere nu mé póte ínsé 
împedeca se ies acum cu o nouă propunere 
în fata on. public cetitor, şi în special a on. 
mei confraţi preoţi, pe cari îi privesce mai 
deaprópe.

Că acésta nouă propunere va afla, ori 
nu va afla răsunet acum, puţin mă importă. 
Ori-ce ideiă nouă, dacă e realisabilă şi toto
dată salutară, îşi face drum în opinia pu
blică, şi mai curând ori mai târziu se íntra
péza ; nu-şi face drum, e semn că: ori nu e 
salutară, ori nu e realisabilă, ori amândouă 
deodată, şi atunci — dispare, ori se íngrópá, 
după-cum şi merită.

Ar trebui însă, ca noi înşine de jos sé 
cercăm a provoca discusie asupra unor lu
cruri cari ne privesc, şi ar fi sé ne intere
seze mai deaprópe, fie ca păstori sufletesci 
luaţi individual, fie şi ca eorporaţiune, şi să 
nu aşteptăm dela alţii, dar’ mai cu samă tot 
numai şi numai de sus, dela centru sé ni-se 
dee impuls, ori să ne vie de-agata reformele.

Dacă vrem sé numărăm ceva în ma
rele organism din care facem parte, trebue 
să ne ştim afirma.

Este tocmai anul de când în urma Cer- 
culariului archierese Nr. 7749 Preş. din 30 
Sept. 1899 ni-s’au dat n0uă preoţilor spre

deliberare 3 teme de cea mai mare însămnă- 
tate. Tractarea acelora s'a făcut în multe 
părţi ale archidiecesei cu multă şi seriósá 
cumpănire, aruncând chiar mici valuri dela 
periferie spre centru, şi n’avem cuvânt să ne 
îndoim, că silinţele nóstre au fost întimpi- 
nate cu părintâscă bunăvoinţă la locul cel 
mai competent.

Focul însă pare a fi fost numai de paie: 
a încetat acţiunea, sfîrşitu-s’a în grabă şi re- 
acţiunea. De atunci dórme pământul ca-şi- 
cum clerul de jos, noi preoţii dela sate — 
afară de chestia întregirei venitelor dela stat, 
care singură i-a scos pe unii din adânca ne
păsare, ba i-a şi agitat niţel, — n’am mai 
avé nimic de dorit, nimic de dat, nimic de 
aşteptat.

„Copilul dacă nu plânge, mumă-sa nu-i 
dă ţîţă“ zice poporul în înţelepciune sa fi- 
râscă. N0uă însă mult-puţînul ce biet avem, 
ni-s’a dat de-agata, fără ca noi să-l fim ce
rut, ori să fim insistat dór’ asupra cererei. 
Va înţelege, cred eu, ori-şi-cine, că aşa cum 
stăm nu e bine şi că e de datorinţa nóstrá 
a tuturor să punem umărul la carul înglo
dat al intereselor nóstre specifice preoţesci, 
ca sé-1 scótem la largu, la ivélfi, la drum 
bătut.
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D i n  R o m â n i a
Iubileul d-lui V. A. Urechiă. So

cietatea macedo-română s’a întruuit Dumi
necă în congres la Ateneu, cu care ocasiune 
s’a serbat şi iubileul literar de 50 ani al d-lui 
V. A. Urechiă. S’au făcut ilustrului naţiona 
list mari ovaţiuni şi pretióse cadouri. Intre 
cei cari i-au ţinut discursuri de felicitare au 
fost: metropolitul-primat, colonelul Obedeanu, 
d-na Smara şi alţii. Societatea macedo ro
mână i-a predat un album în care, pe per
gament, e scrisă o elogiosă adresă de omagiu ; 
un macedonean a declamat o poesie ocasio- 
nalâ, scrisă în dialect macedonean; o fetiţă 
macedoneană din Lamia i-a oferit o ghirlandă 
de lauri; d-na Smara un frumos tablou, etc.

In discursul prin care ilustrul iubilant 
mulţămia pentru acéstá sărbătorire, d-sa a 
reamintit şi visita făcută de principele Batten
berg regelui României în 1879, atunci pe 
când el — Urechiă — era să fie spânzurat 
în Bulgaria, pentru că ajutora pe Bulgari în 
conspiraţia contra Turciei.

*
Mare serbare de Crăciun. La Tea

trul Naţional au început se se facă mari 
pregătiri pentru o splendidă serbare ce se va 
da în ajunul Crăciunului şi care va începe la 
orele 2 p. m.

Serbarea se va da de societatea dra
matică împreună cu soc. „Leagănul" St. 
Ecaterina.

In fruntea serbării s’a instituit un co
mitet de patronaj compus din domne din 
înalta societate. *

Esport de carne. Representantul so
cietăţii engleze „The Merchants Inverstors“ 
aflându-se de câtva timp în Romania pentru 
a pune la cale lucrările pregátitóre unui în
semnat esport de carne, a făcut ministrului 
de domenii următoriul ofert:

Ministeriul să deie societăţii în arândă 
una din moşiile statului pe care se află pă- 
şiun i şi apă suficientă, pentru a instala o 
fermă model de zootechnie, care să-i per
mită a îmbunătăţi rasa vitelor în vederea es- 
portului.

Şi cum societatea îşi propune să es- 
porteze numai carne tăiată, ea va creia in- 
stalaţiuni industriale pentru a utiliza pielea, 
ósele şi alte produse brute ale vitelor.

Afară de aCésta, va instala pe malul 
mărei la Constanţa o hală frigoriferă.

Ofertul fiind de mare utilitate pentru
ţâră, ministeriul a decis aprobarea lui.

*
Fond pentru apérare în contra 

epidemiilor. Ministrul de interne C. Olcmescu 
a elaborat un project de lege pentru crearea 
unui fond de două milióne lei, ale cărui ve
nite să se întrebuinţeze la luarea măsurilor 
de lipsă întru combaterea epidemiilor.

Esistă adecă în România un fond aşa 
numit al epizootiilor, alimentat din contribu- 
ţiunile comunelor şi al cărui venit anual 
ajunge suma de 500.000 de lei.

Din escedentul acestui venit s’a consti- | 
tuit un fond care a atins cifra de 6.000.000 | 
lei, ear’ necesităţile pentru combaterea epi
zootiilor fiind pe deplin satisfăcute cu veni
tul de 500 mii lei, fără a mai fi lipsă să se 
atingă venitul fondului de 6 milióne, d-1 C. 
Olănescu a hotărît să iee 2.000.000 din ca
pitalul fondului de epizootie, având acésta 
sumă să formeze fondul epidemiilor.

Revistă esternă
Résboiul Burilor. Cu datul de 22 

Decembre lordul Kietchener raportézá din 
Pretoria, că „în cât póte să-şi creeze opinie 
asupra situaţiei, crede că înaintarea Burilor 
în Capland s’a zădărnicit“.

Din acest raport ar results, că legătura 
întră comanda supremă şi Capland e între
ruptă, ceea-ce denotă, că situaţia creată prin 
intrarea Burilor în colonia Cap nu e tocmai 
uşără pentru óstea engleză. Acésta resultă şi 
din o telegramă particulară a lui Daily Mail 
din Londra, în care se spune, că Burii au 
avut plan înainte stabilit, în conţelegere cu 
conducătorii coloniştilor, de la cari au mare 
sprigin în operaţiunile lor şi că împărţiţi în 
cinci colóne s’au răspândit pe teritoriu lórte 
estins, aşa că óstea engleză va trebui să fie 
dislocată în mulţime de detaşamente, pentru-ca 
8ă-'i urmăriască. Situaţia e agravată pentru 
Englezi şi prin faptul, că păuă acum s’au 
asociat la trupele Burilor cel puţin 10.000 
de colonişti holandezi. E temere, că întrăgă 
colonia se va revolta şi va trece pe partea 
Burilor. Panica printră Englezii din colonie 
e fórte mare; toţi se refugiéza care pe 
unde pot.

O telegramă mai nouă spune, că la 
De-Aar Burii au aruncat în aer podul căii 
ferate, în lungime de 90 urme, au tăiat lui 
Kitchener comunicaţia cu colonia şi astfel 
magazinele de muniţie şi arme de la sud de 
De-Aar sunt în mare pericol. O colóná a 
Burilor a mers spre vest şi a ajuns la ora
şul Britstown, ear' celelalte colóne au luat’o 
în mare parte spre ost şi au ajuns la munţii 
ce dominézá íntrégá partea nordică a colo
niei şi cari cu nenumăratele văi şi rupturi 
ofer Burilor scut sigur chiar şi faţă cu o ar
mată cât de numărdsă. Evenimentele din 
earna anului trecut au dovedit de ajuns, că 
întră munţii aceştia Burii nu erau de învins 
şi că generalii Gatacre, Brabant şi French 
numai după retragerea voluntară a Burilor 
au putut înainta spre Oranje.

Colonia Cap a devenit deci earăşi câmp 
de răsboiu, şi generalii englezi trebue să-şi 
împartă óstea în tóté părţile, ca să p0tă ţinâ 
pept atacurilor guerilice. Teritoriul câmpului 
de răsboiu e deci tot-aşa de mare cum era 
la începutul răsboiului.

Sigur sub impresia ştirilor de pe câm
pul de răsboiu dementéza cei din jurul lui 
Krüger vestea, că Burii ar ti aplecaţi se se 
mulţămiască cu o autonomie cum are Aus
tralia. Burii pretind neştirbită autonomia avută

înainte de începerea răsboiului, — zice de- 
mentarea.

Ori cât de mare încurcătură produce 
însă armatei engleze acéstá bravură a Buri
lor, nu se póte nega, că ei sunt învinşi; i-a 
copleşit superioritatea numerică a oştirilor 
engleze. Tot ce ar puté resulta în favorul 
lor din aeéstá nouă faşă a răsboiului, ar fi 
dór’ accelerarea păcii şi în condiţiuni dór’ 
mai puţin grele. Se pare că acesta a şi fost 
planul eroicelor rămăşiţe ale óstei Burilor. 
Să transpună scena răsboiului în colonia Cap, 
pe teritoriu englez, unde aţîtând revoltă în
tră colonişti, din partea cărora apoi ajutaţi 
în operaţiunile strategice, să facă armatei 
engleze încurcături şi s’o bărţu0scă până ce 
Anglia, urendu-i-se de un răsboiu împreunat 
cu jertfe atât de mari încât nici-când nu i-se 
vor recompensa, să facă pace; ori apoi să 
facă óre-care presiune asupra diplomaţiei, 
spre a întreveni pentru încheerea păcii. Nă
dejdi de isbândă hotárítóre sigur nu vor avé 
nici ei. Imposibil să spereze aşa ceva, vezân- 
du-se — o mână de omeni — luaţi la góna 
din partea unei armate de 20—30 de ori 
mai numărăsă. Drept, că planul şi esecuţia 
lui e una dintră cele mai geniale bravuri 
strategice, dar’ trebuia pus în lucrare la în
ceputul răsboiului, până a nu le fi fost ni- 
nimicită armata.. Atunci póte că alte resul- 
tate ar fi avut. Atunci Joubert avea în Natal 
30.000 de ostaşi, Gronje 10.000 la Kimber
ley  ̂ Schneider asemenea multe mii la Mafe- 
king şi spre apărarea liniei Oranje, şi alte 
cete numéróse sub comanda celorlalţi gene
rali. Intraţi în Capland cu o óste atât de 
numérósá şi eroică — după cum în lunga 
serie de lupte s’a dovedit, — póte că altcum 
li-s’ar fi întors róta norocului.

Ori-cum se va termina însă acest răs
boiu, Burii şi-au înscris numele pe cele mai 
strălucite pagini ale istoriei, — întră eroii 
eroilor libertăţii. *

Pacea chineză. De aprópe două luni 
se tot pregătesc representanţii puterilor euro
pene să facă pace în China şi sunt încă tot 
în stadiul pregătirei. Se dase odată chiar şi 
textul condiţiunilor, la cari— cum se ziceaj— 
aderase şi împăratul Cvangsu. Veniau apoi 
ştiri de neînţelegeri noue întră puteri, de pregă
tiri de răsboiu din partea chinezilor, lupte întră 
boxeri şi trupe regulare chineze şi întră 
trupele europene, ear’ mai ieri alaltăeri se 
dădea o altă listă de condiţiuni, etc. Acum 
— cum se telegraféza din Peking lui „Kölnis
che Zeitung“ dto. 24 Decembre — consulul 
spaniol a predat totuşi prinţului Ging şi vice
regelui Li-Hung-Ceang textul definitiv al 
condiţiunilor.

*
Regim de terére în Serbia. Nu e 

tocmai mult, de când tribunalul din Belgrad 
osândise la şepte ani de închisore pe fostul 
ministru de interne Gencici, pentru-că în 
nişte scrisori ofensase pe Măjestăţile lorŞaşa 
şi Draga, ear’ acum alte două arestări poli
tice vestesc ştirile din Serbia. Anume colo
nelul Marcovici, fost comandant al poliţiei sâr- 
besci, şi Andreiu Gencici tatăl fostului mini

stru, zilele acestea au fost arestaţi, earăşi pe 
motiv de ofensare a regelui. Deosebi aresta
rea colonelului Marcovici a produs mare sen- 
saţie în Belgrad.

*
„Amicul“ Rusiei. Din prilejul jubi

leului de 40 ani de domnie principele Nichita 
al Muntenegrului a luat titlul de „alteţă re
gală“. In legătură cu acest avansament al 
principelui presa ruséscá scrie despre prieti- 
nia ruso-muntenegrină în ton estraordinar de 
simpatic. Astfel semioficiósa „Novoja Vremja“. 
de pildă, scrie întră altele urmátórele :

In timpul din urmă Rusia şi a aflat 
amic fidel pe Francia, dar’ pentru aceea prin
cipele Muntenegrului totuşi e considerat încă 
şi acum ca unicul amic al Rusiei, de óre-ee 
espresia unic nu e a se înţelege ca esclusiv. 
Prietinia întră Rusia şi Muntenegru se ba- 
sézá nu pe contracte, ci pe afinitatea de in
terese şi de caracter naţional. Acésta e ali
anţa de sânge a inimilor înrudite, care nu 
se desface nici chiar atunci, când unul sau 
altul dintră aliaţi ar fi să fie abandonat de 
sórte.

*
O nouă cestiune politica. Pe lângă 

cestiunea armeană, macedoneană, chineză, şi 
altele cari interesézá pe tóté puterile, e în 
prospect a ajunge la ordinea zilei încă una, 
de importanţă incomensurabilă. Adecă cestiunea 
canalului Nicaragua.

Canalul acesta are menirea să deschidă 
o cale cu mult mai scurtă spre litoralul vestic 
al Americei şi în general spre ţerile de la 
Oceanul pacific. O cale acésta de importanţă 
universală, pe carea America voesce acum 
să şi-o acapareze numai sie-şi. Că nu a făcut 
acésta ispravă până acum, e a se mulţămi 
Angliei, care încă la 1850 încheiase cu Ame
rica un contract (contractul Clayton Bulwer, 
după numele secretariului de stat american 
Clayton şi al consulului englez Bulwer) de 
cuprinsul că nici unul dintră contrahenţi 
fără ştirea şi învoirea celuilalt nu va clădi 
canalul, nu va înfiinţa acolo staţiune strate
gică, ori forturi, şi peste tot nu va între
prinde nimic ce ar viola ori ameninţa inte
resele celuilalt. De atunci însă America s’a 
avéntat la posiţie de putere mare universală 
şi a luat de basă a întregei sale politice es- 
terne şi în mai multe rânduri şi-a şi validitat 
cu mult aplomb principiul Monroe („America 
e a americanilor“). Anul trecut — ea ştie 
prin ce contraservieii — a stors de la An
glia nimicirea contractului Clayton-Bulwer 
şi învoirea, ca America singură sé clădiască 
acest canal. In acest sens s’a încheiat un nou con
tract, în care însă Anglia pusese condiţia, 
că de óre-ce canalul Nicaragua represintă in
terese universale, contractul să fie presentat, 
spre luare la cunoştinţă tuturor puterilor. 
Senatul din Washington însă, amăsurat prin
cipiului Monroe, a enunţat că cestiunea clădirii 
canalului fiind cestiune pur americană, cele
lalte puteri n’au nici un drept de amestec şi 
chiar şi Angliei i-se permite acest amestec 
numai pe basa drepturilor ce şi-le-a asigurat 
prin contract.

Contra acestei hotârîri e mare nemul- 
ţămire în Anglia, fiind-că luată drept cas de 
precedenţă uşor póte urma o asemenea ho- 
tărîre şi în alte cestiuni de interes universal, 
de la cari apoi în rénd cu celelalte puteri 
va fi eschisă şi Anglia. De aceea Englezii 
protestézá contra hotărîrii senatului şi pre
tind restituirea în vigóre a contractului 
Clayton-Bulwer. Cum însă America, încredută 
pe avântul ce şi-l’a luat mai ales de la rés
boiul cuban íncóci, sigur nu va ceda aşa 
uşor pretensiunilor engleze, — resolvarea 
cestiunei va deveni una dintră cele mai ce
lebre probleme politice ale seclului viitoriu.

Avis.
Se atrage atenţiunea oficiilor nóstre 

protopresbiterale şi parochiale, că în 
conformitate cu cerculariul consistorial 
Nr. 10.808 Epitr. s’a dispus şi tipă
rirea de budgete coréspuntlétóre şi se 
pot procura dela librăria archidiecesană 
tot cu preţul de păn aci: 6 fileri esem- 
plariul.

Pentru acum mă mărginesc a propune un 
adaos la „Şematismul“ esistent, anume o 
consemnare a tuturor preoţilor şi diaconilor 
din archidiecesă în rând cronologic după 
ancienitate, cuprinijend la fie-care din ei anul 
naşterei şi al chirotoniei, eventual chirotesiei, 
începând cu cel mai vechiu în serviciu şi fi
nind cu cel intrat mai pe urmă în cler.

Ordinarea după bătrâneţe îşi are baza 
de drept în canónele şi rânduiala de tipic a 
bisericei nóstre, care numai în unele caşuri 
escepţionale sufere abatere.

De-şi ne este dat se vedem la o parte 
din tinerimea nÓBtra laică mai inteligentă un 
avânt de emancipare de sub vechea — după 
unii învechita — lege dă a da întâietate şi 
cinstea cuvenită bătrâneţeţor, — modul acesta 
modern, dar’ repugnant de purtare, uoi preoţii 
nu-’l vom adopta.

Aranjarea întregului personal clerical 
în forma cum eu o contemplez, va da de 
lucru acum la început, asta o admit; dar’ 
planul în sine luat e realisabil şi se póte 
esecuta uşor pe temeiul datelor culese anume 
la instruirea tabelelor A. Pentru eongruă.

Folosul, pe care ’1 va aduce un astfel
de conspect, privit din ori-şi-ce punct de

vedere, îl face necesar şi ne dă dreptul să-’l 
reclamăm.

Fie-care dintră noi va simţi în inima 
sa un fel de mândrie nobilă, vé(jéndu-se în
şirat după categoria sa în Registru ca făcând 
parte din o corporaţiune venerabilă, cu mi
siunea sfântă de a munci în viea Domnului. 
Sub operaţiunea astorfel de reflecsiuni mo
ralul nostru se ridică, forţa nóstrá intelec
tuală şi morală cresce şi încrederea în noi 
se întăresce.

I-se dă ori-şi-căruia putinţa să vadă, 
câţi înaintaşi are şi câţi îi urmézá.

In consecvenţă ar disparé apoi cu tim
pul şi anomalia, ce produce resens şi ne mai 
face şi ridicoli înaintea publicului, că ici-co- 
lea pe la funcţiuni publice săvârşite „în 
sobor“ de mai mulţi preoţi: în biserică, la 
masle sau la înmormântări, nu se ţine, cum 
ar trebui să se ţină, rândul canonic, ci care 
cum apucă, şi astfel se produce eonfusie ur
mată de blamaj la adresa clerului.

Registrul, de care vorbim, mai póte 
servi de basă acelora cari se îndeletnicesc 
cu facerea de studii statistice comparative, 
putându-se vedé din el: 1. Maximul etăţii 
şi al anilor de serviciu pănă la care ajunge 
preoţimea nóstrá, 2. Mortalitatea şi sucres-

ceriţa anuală a aceleia; ear’ superiorităţii 
nóstre bisericesci i-ar subministra un bun 
şi prea lesnicios mijloc de a finé în evidenţă 
pe preoţii cari se disting, fie prin vârsta 
înaintată, fie prin alte calităţi personale demne 
de relevat.

G u r a r î u l u i ,  în 13/26 Octombre,
1900.

loachim Muntean, 
preot.

Epigrame.
Pórtá ochelari ! Mare ’nvăţat,
Cum rar se găsesce.
Şi tot ştie de rost! Astăzi ochelarii 
T ia jos când cetesce.

*
Mulţi cantori uită cu vreme 
Câte ceva din tipic!
Dar’ al nostru ce să uite,
Când el n’a ştiut nimic?!

*
„Tetea“ îi ziceam odat’ !
DaF azi nu se cade !
Aşa cum s’arată-acum 
Trebui se-i zici bade!
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NOUTĂŢI
Concertul Reuniunei române de 

m usică din Sibiiu se va da — precum ni
se comunică, — Mereuri, în 2 Ianuarie 1901 
în sala dela „Musikverein“.

Programa se va publica într’unul din 
nu merii proximi. *

Bal de curte în Budapesta. Cum
sunt informate ziarele din Budapesta, curtea 
domnitóre va petrece partea ultimă a câşle- 
gilor în Budapesta, cu care ocasiune se va 
da în castelul din Buda şi un bal de curte.

*
Réscumpérarea felicitărilor. In sco

pul răscumpărării felicitărilor de anul nou au 
intrat la cassa Asociaţiunii, pentru fondul 
Casei naţionale: de la Inaltpreasânţia Sa dl 
archiepiscop şi metropolit loan Metianu 10 
coróne.

Pentru „masa studenţilor“ Pe lista 
aflátóre la redacţia nóstra au binevoit a se 
înscrie la „reuniunea masa studenţilor de 
la gimnastul român gr.-or. din B?'adu dd. 
Leontin Simonescu. secretariu metropolitan, 
Dr. Nicolae Vecerdea advocat în Sibiiu (mem
bri pe vibţă, cu taxa de câte 20 coróne) şi 
loan Papiu protopresbiter în Sibiiu (membru 
ajutătoriu cu taxa de 5 coróne).

*
Colonelul regelui. M. Sa împăratul 

a dat ordin, ca colonelul regimentului de in
fanterie Nr. 28, staţionat în Praga, sé mérgá 
la Roma şi sé se presinte regelui. Cum se 
ştie, M. Sa a numit pe regele Italiei titular 
al acestui regiment.

*
Un episcop acusat de prădare. Du

minecă a sosit în Roma episcopul din Peking 
Monseniorul Xavier. El a fost cbemat „ad 
audiendum verbum“ de cătră Papa Leon XIII, 
spre a-se desculpa de acusaţiile ce i-s’au adus 
că ar fi făcut o pradă bogată cu ocasiunea 
devastărilor chineze („Gaz. Trans.“)

*
Nou advocat român în Arad. Dr.

Stefan Rozvan (Rozvány) zilele acestea a fă
cut cu succes splendid censura de advocat 
în Budapesta. D-Sa ’şi va deschide cancela
rie advocaţială în Arad.

*
242  universitari eschişi. Senatul 

universităţi din Dorpat a eschis de la prele
geri 245 universitari, pentru-că erau în res
tanţă cu didactrul.

*
Sinuciderea unei princese. In lacul 

castelului de la Belvoir s'a aflat zilele tre
cute cadavrul princesei Catarina fica prin
ţului Rutlant. Princesa era de 34 ani, fórte 
evlaviósá şi miluitóre a săracilor. Cu câteva 
luni înainte de sinucidere trecuse la religiu- 
nea catolică. *

Ucigaşul mamei sale. In Földes
(lângă Dobriţin) un anume Antos Gyula şi-a 
ucis pe mamă-sa, pentru-eă nu se învoia, ea 
fiul ei să iee nevastă pe Agneta Katona, 
ibovnica ucigaşului. Antos şi ibovnica lui se. 
află acum în ínchisórea procuraturei din Do
briţin. *

Dor de glorie. Dragutin Milosaljevici, 
din Budapesta, gimnasist în etate de 16—17 
ani, săptămânile trecute dispăruse de-acasă 
fără să spună ceva părinţilor. Ştiind însă 
părinţii şi colegii lui, că tórte adese-ori 
micul gimnasist îşi esprimase dorinţa de 
a lupta şi el în şirurile Burilor, prin in
termediul poliţiei au notificat la tóté portu
rile maritime dispariţia băiatului şi notifica
rea şi-a şi avut resultatul dorit. Poliţia din 
Hamburg a telegrafat Luni poliţiei din Bu
dapesta, că a prins pe Dragutin tocmai când 
era să se îmbarce pe o corabie ce avea să 
mérgá la Lorenzo-Marquez Astfel, în locul 
gloriei de pe câmpul de răsboiu, Draguţin 
Milosavljevici va avé să câştige şi pe mai 
departe note din algebră şi celelalte studii. 

*
50 Bulgari arestaţi. Sultanul a or

donat arestarea şi pedepsirea severă a peste 
50 de Bulgari, implicaţi în afacerea asasinării 
doctorului grec Sakelarios.

Cea mai mare parte sunt preoţi şi în
văţători, restul simple haimanale cari eu- 
treerâ oraşele Macedoniei de colo până colo 

*
Térguélá pentru tron. De câteva zile 

se vorbesce prin Belgrad despre o picantă 
térguélá a pretendentului Petru Carageorge- 
vici pentru tronul Serbiei. Anume, faima sus
ţine că Carageorgevici a scris regelui o 
epistolă, în care ’i propune o ínvoélá cu pri
vire la cedarea tronului. Ii amintesce în epis
tolă, că el, Alexandru, trebue să simtă şi să 
vadă mai bine, cât de mult clátinátóre e po- 
siţia lui pe tronul Serbiei şi că în cas de a 
fi alungat, îl va aştepta sórtea sărăciei lucie, 
fiind-eă n’are nici o avere. De aceea ’i reco
mandă se primiascâ marinimosnl ofert de 
trei milióne şi să-i cedeze lui tronul. Aflând

despre acésta un deputat radical, a dat’o 
mai departe unui ziarist rus, care a cerut 
apoi audienţă la regele şi 1 a întrebat direct 
ne el în cestiunea ofertului. După hesitare 
scurtă regele a răspuns, că nu e adevărat 
nimis din tótá afacerea. Totuşi la câteva zile 
ştirea a apărut într’un ziariu rusesc pe lângă 
observarea, că sub impresia epistolei se vor- 
bia în Belgrad despre eminenta renunţare la 
tron a regelui Alexandru, ear’ păreţii casar- 
melor fuseseră acoperiţi cu inscripţii : Iră- 
iéscá Carageorgevici!

Moşul Bibilic. In „Epoca“ de eri cetim 
urmátórea notiţă: In comuna Podiş lângă 
Băcău trăeste un venerabd moşnâg cu numele 
lacob Bibilic. E bătrân ca vremea. Are 130 
de ani şi e încă destul de voinic şi isteţ. Acest 
moşnâg uitat de mórte îşi aduce încă fórte 
bine aminte de pe vremea principelui Ale
xandru Ipsilanti. Şi multe alte întâmplări 
trecute de mult în domeniul istoriei univer
sale şi acoperite cu praful uitării, trăesc încă 
şi azi în viua memorie a bătrânului Bibilic.

Daruri de Crăciun pentru 
séracii noştri.

„Mila dată săracilor te 
curăţă de păcate, îţi câştigă 
îndurare şi viaţă vecinică“.

Parte la listele ce circulă în scopul adu
nării darurilor, ce se vor împărţi prin „Reu
niunea sodablor români din Sibiiu“ în preséra 
de ajunul Crăciunului (Sâmbătă) întră săracii 
noştri şi sub binevoitoriul protectorat al dnei 
Minerva Dr. Brote, parte prin postă am pri
mit chiar şi până acum însemnate sume de 
bani, cum şi vestminte, albituri, încălţăminte, 
apoi ni-s’au oferit colaci, prăgituri, bombóne, 
póme, jucării de copii etc.

împărţirea darurilor o vom face în mod 
sărbătoresc Sâmbătă în preséra ajunului de 
Crăciun în sala cea mare dela „Geselschafts- 
hausa, cu care prilegiu se va rosti o rugă
ciune ocasională, se vor cânta de corul nostru 
3 composiţii (cor mixt), se va face o dare de 
semă amănunţită asupra darurilor incurse şi 
distribuite etc. Tot atunci grupuri — grupuri 
de băieţi vor colinda etc. etc.

Cu scop de a fi cât se póte de drepţi la 
împărţire, ne luăm voe a ne ruga pe acésta 
cale de ofiichle nóstre parochiale de ambe con
fesiunile, de toţi catecheţii noştri (dela gim- 
nasii, şcdle elementare, scóle de fetiţe, şc0le 
de ucenici etc), cum şi de măiestrii noştri, sS 
binevoiască a compune câte o listă despre cei 
mai lipsiţi şi cei mai avisaţi la ajutóre, ear’ 
lista a ni-o înmanua până cel mult Luni, în 
18/31 Decembre n.

In fine apelăm la toţi ómenii noştri cu 
durere pentru săraci şi cari până acum nu 
vor fi contribuit, să binevoiască a ne întinde 
din prisosul lor cât de puţin, ca cu atât mai 
mult să putem împărţi.

S i b i i u ,  13/26 Decembre 1900.
Comitetul „Reuniunii sodalilor români 

din Sibiiu“.
Victor Tordăşianu loan Apolzan

preşedinte. notariu.

feliurimi.
Filenion şi Baucis. Zilele trecute în 

Paris s’a repetat caşul lui Filemon şi Baucis 
ai mitologiei. Şi moşul şi baba au răposat 
în acelaşi timp. Bărbatul, Tarbé des Sablons, 
odiniórá era scriitor fórte popular şi pe tim
pul ultimului imperiu era membru în re
dacţia lui Figaro. Mai apoi, împreună cu un 
amic al său a întemeiat ziariul Gaulois, destul 
de popular încă şi acum. Pe atunci ducea 
viâţâ fórte mis eră, pentru-că mama sa, care 
avea avere de mai multe milióne, nu-’l ajuta 
cu nimic. Pe la finea anilor şeptezeci s’a 
lăsat de gazetărie şi a ’nceput să scrie ro
mane fantastice şi drame din popor. După 
mórtea mamei sale devenind el stăpânul mi- 
liónelor, a abandonat condeiul şi s’a instalat 
boeresce în castelul strămoşesc, ducând viâţă 
fórte fericită cu baba lui, care pe timpul 
miseriei împărţia cu el grijile şi năcazurile. 
Zilele trecute au răposat ambii deodată. Au
topsia medicală a constatat, că femeia a mu
rit de bólé de stomach şi de inimă, era în 
pat, ear’ lângă pat era bătrânul, mort pro
babil în urma apoplexiei de inimă, căpătată 
de spaima ce o fi avut’o vădând că-i móré baba. 

#

„Piri-piri“ ş i „ţiţ“ — în faţa ju 
decătoriei. Caşul s’a întâmplat în Dobriţin. 
De la o femeie a furat cineva şâse corcodine. 
Păgubaşa a tot căutat şi ştiricit după curcele 
ei, până ce a dat de ele în târgul de săptă
mână, unde o altă femeie le îmbia tuturor 
pe preţ de nimic. Dusă la poliţie, femeia 
târgovâţă susţinea sus şi tare, că corcodinele 
sunt ale ei. Păgubaşa în urmă a somat pe 
ceeaialtă femeie să-şi chieme curcele la sine 
dacă sunt ale ei. Zadarnic le chiăma însă cu 
„piru-piru“ şi „piri-piri“, căci ele nici habar 
n’aveau. S’a oferit după aceea să le chieme 
păgubaşa.

— Eu nu aşa-mi cresc corcodinele cum 
le cresc târgoveţele. Mă rog se privesci aci, 
die eomisariu. Şi a ’nceput să-şi chieme cur
cele cu :

— Piru-piru piru . . .
Dar’ alea nici habar.
Aşa le chiamă târgoveţele, a continuat 

femeia. Eu însă le chiem aşa :
— Ţiţ-ţiţ. . .
Şi tóté şâse curcele au început a da 

din aripi şi au alergat la stăpâna lor, care 
le-a dus apoi acasă. Ear’ târgoveaţa — a
mai rămas puţin la poliţie.

*
Fetiţa  şi episcopul. Episcopul din 

Norvich în una din zilele trecute preumblân- 
du-se prin oraş aprofundat în cugete, s’a 
văţlut suprins de o voce subţirică a unei co- 
piliţe de lângă el, care ’1 ruga să-i deschidă 
o uăă de grădină. A deschis copilei uşa, 
apoi a ’ntrebat’o, că nu se simte destul de 
mare spre a-şi deschide însa-şi ?

— Oh, cum nu, bădică — a răspuns 
copila, — dar’ uşa e văpsită numai de acum 
şi n’am voit să-mi murdăresc mâna.

Cărţi şi reviste
Noua R evistă  Română (pentru po

litică, literatură, ştiinţă şi artă) Nr. 23 dela 
1 Decembre v. a apărut eu următoriul su- 
mariu : Reflexiuni la • cestiunea israelită, de 
un diplomat rus ; Răspuns lui H. S. Cham
berlain în cestiunea israelită, de Dr. M. Beck. 
Dr. G. D. Creangă : Priviri generale finan
ciare pe basa budgetului Belgiei. Spiridon 
Popescu : Conştiinţa naţională. Dr. I Simio- 
nescu : Cum se predau ştiinţele naturale în 
şc0lele secundare. Ilie Bărbulescu: Alfabetul 
ciri 1 ic şi ortografia slavă la Români. Antonio 
Beltramelli: Italia tinărâ. Dr. M. Pompilian: 
Automatismul celulelor nervóse. Const. C. 
Brăeseu : In chestia conservatórelor,— şi nu- 
meróse alte notiţe, novele, recensiuni etc. Red. 
şi adm. în Bucuresci Pasagiul Român Nr. 20. 
Abonamentul 24 lei pe an. Un fascicol un leu.

*
Buletin statistc al României, pu

blicat de serviciul statisticei generale, seria 
2. an. V. Nr. 2. 1900—901 (date statistice 
agricole).

„Mişcarea populaţiunei României“
in 1895, publicaţiune a serviciului de sta
tistică, precedată de o introducere cu date 
retrospective, de Leonida Colescu şeful ser
viciului statisticei generale.

Ambele publicaţiuni oficiale ale minis- 
teriului de agricultură, industrie, comerciu şi 
domenii. *

„Albina, revistă enciclopedică poporală, 
redactată în Bucureşti sub direcţia dlui loan 
Kalinderu, Nr. 10 (an. IV) dto. 3 Decembre 
v. a apărut cu următoriul sumariu: Stégül 
şi Stema României. — O circulară. — Pust
nicul. — Cântec din bătrâni. — Obiceiuri 
rele. — Mulţumire. —- Regenerarea poporu
lui român. — O serbare şcolară. — P. S. 
Silivestru, Episcop de Huşi. —.Ocuparea Ber
linului. — Calul şchiop pus în treapăt. — 
Industria casnică. — Beţia la sate. — Epu
rele de câmp. — Cronica săptămânii. — 
Posta redacţiei. — Posta administraţiei. Ilus- 
traţiuni: Medalia comemorativă dată la 1860 
ostaşilor cari au luat parte la lupta din Dé
lül Spirei în anul 1848. — P. S. Silivestru, 
Episcopul de Huşi. — Ţărance ţesând la 
răsboiu. — Port ţărănesc din regiunea şesului 
—■ Epure de câmp. *

„România Ilustrată“. A apărut pri 
mul număr din revista politică-literară „Ro
mânia ilustrată“, redactată în Bucureşti, de 
compatriotul nostru loan Rusu (Abrudeanul) 
conredactor la „Timpul“. In cuvântul „cătră 
cetitori“ redacţia nouei reviste zice urmă- 
tórele:

Ne vom da tóté silinţele să facem din 
România Ilustrată o lectură plăcută şi in
structivă — fără pretenţii. Nu avem ambi
ţiunea nici să imprimăm anumite direcţiuni 
literare nici să ne hirotonisim salvatori ai pa
triei şi să ne erijăm în dascăli nechemaţi ai 
poporului. Rolul nostru este mult mai mo
dest. Vom urmări faptele şi chestiunile cari 
vor pasiona publicul, şi le vom condensa în 
revista nóstrá, aşa încât cetitorii să fie în 
măsură de a cunósce ce se petrece în lume 
şi în special în patria nóstrá. Este rolul unui 
cronicar modest şi conştiincios, care se măr- 
ginesce în a aduna şi condensa faptele, lă
sând, ca cetitoriul, după propriile lui puteri, 
să tragă învăţămintele respective. Vom face 
politică, fără de a face politică de partid; ne 
vom ocupa de chestiunile economice, sociale, 
literare, de tot ce póte se intereseze publi
cul, în mod conştiinţios, evitând polemicele şi 
silindu-ne a oglindi faptele în mod cât se 
póte mai exact.

Iată, în scurt, ce va fi România Ilus
trată.

Sumariul primului număr din „Románia 
Ilustrată“ e următoriul:

Cătră cetitori. O vizită la Sarmiseghetusa, 
de Take Ionescu. Cronica, de 1. I. Caragiale. 
G. Gr. Cantacuzino (cu portret). Cerem sa
tisfacţie, de. Ion Rusu Abrudeanul. D. G. 
Mârzescu şi Coróna, de Iordache Vulpescu. 
Ştef. Mihăileanu (cu portret), de George Ră- 
dulescu. Dr. E. Racoviţă (cu portret). Prie
tenii poporului, comedie în 3 acte, de Ywann. 
Obligaţiunde împrumutului patriotic bulgar 
(cu un clişeu). Câteva învăţăminte, de Nes
tor. Dimitrie Giuvaru (cu portret). Chestia 
Teatrului Naţional, de George I. Sigala. Mateiu 
Gr. Ciocârdea (cu portret). Pagini istorice: 
Napoleon la S-ta Elena, de Pan. Em. Miclescu 
(cu portret). Un articol al lui Ştefan Mihăi
leanu. I. Th. Florescu (cu portret). Revista 
exteriőré, de Eastern. Jubileul societăţii geo
grafice, de P. Ioniţescu. Carnetul lunei. Biblio
grafii. — Red. şi adm. în Bucureşti, strada 
română Nr. 136. Abonamentul 24 lei pe an.

Din public.*)
Mulţămită publică.

In numele parochiei ortodoxe-orientale 
române din oraşul De0ş subsemnatul comitet 
esprimă şi pe calea acésta mulţămită cea mai 
cáldurósá :

1 Preastimatei Direcţiuni şi adunări gene
rale a institutului de credit şi economii 
, Someşanau din Deâş pentru acordarea din 
profitul anului de gestiune 1899 a unui aju- 
toriu de 600 coróne pentru edificarea biseri- 
cei şi a altui ajutor de 200 coróne îu 
favorul seólei nóstre de aici.

2. Preastimatului Magistrat şi represen- 
tanţe a oraşului De0ş pentru donarea în 
1899 alor 30 stângîni de lemne în favorul 
zidirei bisericei.

3. P. t. Domnilor: Göczi Károly co
merciant în Deâş, pentru donarea de 10 cor. 
Baló Janos şi Vass István tot din De0ş pentru 
donarea de năsip la clădirea bisericei.

Deiş 19 Nov. (2 Dec.) 1900.
Comitetul parochial ort.-orient. român:

leodor Hermann, Alecsandru Roman, 
protopop, preşedinte. notariu.

Dare de séma şi mulţămită 
publică.

Subscrişii avem onóre a aduce mulţă
mită publică acelor nobili 6speţi, cari la pe
trecerea împreunată cu concert şi teatru, ţi
nută în 25 Novembre a. c. în Viştea infe- 
riâră, au binevoit a suprasolvi, după cum 
urmézá: Dómna E. Poparad din Cârţişdra 
1 cor. 20 fii. D-na M. Demian din Făgăraş 
1 cor. 20 fii. d-sóra Karácsonyi E. înv. în 
Sâmbăta inferiórá 40 fii. Domnii Nicolae Mi- 
haiu notariu în Şona 2 cor. G. Borzea no
tariu în Viştea inferiórá 80 fii. N. Borzea 
paroch în Viştea inferiórá 1 cor. 20 fii. Dr. 
G. Moldovan din Arpaşul inferior 80 fileri, 
loan Prescure, din Calbor, 1 cor. 10 fii. I. 
Indrieş notariu în Boiţa 1 cor. 20 fii. I. 
Făgârăşan vice-notariu în Ucea inferiórá 1 
cor. 20 fii. G. Buca înv. în Rucăr 40 fii. 
Fiala N. din Braşov 80 fii. D. Şerban no
tariu în Voila 40 fii., P. Bărbat vice-notariu 
în Drăguş 80 fii. Hornstein I. din Viştea sup. 
80 fii. şi G. Şofar din Viştea inferiór& 
20 fii.

In numele comitetului arangiator.
M. Bârsean. G. Codrea.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.
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Nr. 1134. [243] 1—3

C o n c u r s

Pentru îndeplinirea postului de al 
doilea paroch în parochia de a IlI-a 
clasă din S ad u  se escrie concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în Tabela B. 
pentru întregirea venitelor dela stat, 
cei ce doresc a avé informaţiuni mai 
de aprópe şi-le pot lua dela acest oficiu 
protopresbiteral séu dela comitetul pa
rochial.

Suplicele de concurs instruate în 
sensul normelor din vigóre sunt a se 
adresa subsemnatului oficiu protopres
biteral în terminul deschis.

Reflectanţii se vor presenta în co
mună înainte de alegere în vre-o Du
minecă séu sérbátóre spre a şi dovedi 
desteritatea şi capacitatea pentru înalta 
misiune de preot ca luminătoriu al po
porului şi a-şi câştiga cunoscinţa aces
tuia şi a împregiurărilor locale.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Sibiiului în conţelegere cu comitetul 
parochial.

S i b iiu,  12 Decembre, 1900.

Xoan Papiu
protopresbiter

Nr. 438/1900 [241] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de pa

roch în parochia de clasa a III-aTrém-  
p o e 1 e, se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch sunt cele fasionate la 
cóla B pentru întregirea venitelor preo- 
ţesci dela stab despre cari concurenţii 
mai de aprópe ’şi pot lua informaţiuni 
dela comitetul parochial ori dela ofi
ciul protopresbiteral.

Cei-ce doresc a reflecta la acest 
post, s0-’şi substérná suplicele concur- 
suale instruite în sensul regulamentu
lui şi normelor din vigóre subsemna
tului oficiu protopresbiteral în termi
nul deschis şi se se presenteze înainte 
de ziua alegerii în vre-o Duminecă sau 
sérbatóre în comună spre a-’şi aréta 
desteritatea în chemarea lor.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 
Abrudului în conţelegere cu comitetul 
parochial.

Abrud,  16 Novembre, 1900.
I*etru Pofto viciu,

protopresbiter.
Nr. 378/1900 [24(7] 3—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de pa

roch în parochia de clasa a Il-a Ga
laţ i ,  protopresbiteratul Bistriţa, se es

crie prin acésta concurs cu terminul 
de 30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch sunt cele fasionate la 
cóla B. pentru completarea venitelor 
preoţesci dela stat.

Informaţiune ’şi pot lua concurenţii 
dela comitetul parochial, avénd şi aşa 
a se presenta în parochiă în timpul 
ertat de lege spre a face cunoscinţa şi 
cu poporul.

Suplicele concursuale dimjjveună 
cu tóté documentele recerute prin lege 
sunt a se înainta în terminul deschis 
la oficiul protopresbiteral gr. or. al 
tractului Bistriţa.

B o r g o - B i s t r i ţ a ,  în 30 Octo- 
bre 1900.

In conţelegere cu comitetul pa
rochial.

Simion Monda
'  protopop

In Tipografia şi librăria 
arcliidiecesană, sibitu, se
află urmátórele scrieri ale poetu
lui nostru Cr. Coşbtic :
Fire de tort, broş.................... fl. 1.—
Balade şi idile „ .................... fl. 1.50
Sacontala, broş. . , . . . „ 2 50 
Aeneis ediţ. 11. broş . . . . „ 1.25 
Résboiul nostru pentru neatâr

nare, b r o ş .................... ....  „ —.50
'Tyr > f r i n i m i  I '  m i  I i i  u i t

O O O O O O O O O O O O Ö O O O

D eclarative publică!
Subsem natul a te lie r a rtis tie  de po rtre te  a 

decis — p e n tru  a  ti d ispensat de dem isionările 
neplăcute ale  p icto rilo r sei em inent cualificaţi în 
a rtă  şi pen tru  a-i puté ocupa şi mai departe  — 
a ren u n ţa  pe un timp scurt şi numai până la re
vocare la ori-ce venit sau profit.

Noi liferăm  a .z . [215] 19—25

pentru numai fl. 750
un portret în mărime naturală

b u s t  (B ru s tb ild )  
dimpreună cu rame elegante barock

cari valorézá cel pu ţin  30 ii
Deci cine voeşte a-şi com anda p o rtre tu l seu 

sau al fem eiei sale, al copiilor, a l p ă rin ţilo r, al 
vre-unei suro ri sau al unei alte  rudenii, fie deja 
chiar şi m ortă  ori apoi al vre-unui p rie tin  are  de 
a  trim ite  num ai fotografia respectivă, ind iferen t 
în ce pos.ţiune e făcu tă  şi prim eşte  în decurs de 
14 zile un p o rtre t, care de sigur îl va surprinde 
şi m ulţăm i pe  deplin.

L ada  p en tru  trim ite rea  p o rtre tu lu i se va 
socoti cu p re ţu l cât ne costă pe noi. Comandele 
cu acluderea  fotografiei, care se va re tu rn a  in tactă  
cu p o rtre tu l desem nat, se esecută trim iţendu-se 
banii anticipativ , sau pe lângă ram bursă.

Pentru esecutarea eminent artistică si 
fidelă se g-arantézá.

Comande de Crăciun, cari sosesc până 
în 20 Decembre se vor efectui înainte de 
serbare.

Sute de episţole de recunoscinţă şi 
m ulţum ire stau  la d isposiţiunea publică  şi la  cerere 
se tr im it ori şi cui.

Kunst-Porträt-Anstalt
„ K O S M O S “

Viena, VI, M ariah ilferstrasse  N r. 116.

f 6  v t  e f I n c f* 1 11 c s i ttl P 1 e :

Mărimea în Cin. 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/ 68 63/ 79 74/100 39/50 47/68 55/63 63/ 79 74/100
c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b.| c. b- 1 c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b.

Adormirea Maicei Domnului . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 4d 20 56 72 50 14 16 10
ifcS
18 20 26 20 30 40

Archanghelul Michail . . . 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
„ Gavril . . . . 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

Apostol f ie c a r e ......................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
B u n avestire .............................. 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Domnul C h r is to s .................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
Naşterea Domnului . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Botezul „ . . . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
Fuga la E gipet......................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Iisus în biserică (12 ani) . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
La nunta din Cana . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Iisus pe m a r e ......................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40

,, învie pe Lazar . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Schimbarea la faţă . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Iisus în muntele Măslinilor . 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ pe cruce ......................... 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 10 23 80 32 20
Punerea în morment . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
î n v i e r e a ................................. 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
în ă lţa r e a ................................. 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
F lo r iile ...................................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 5ö — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Tăierea îm p reju r ................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Constantin si Elena . . . . 30 bO 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
Sfântul D u m itr u ................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 bO 10 50 11 40 19 60 26 60

„ „ călare . . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
Evangelist f ie c a re ................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
Sfântul George ........................ 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ „ călare . . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
înălţarea sfintei cruci . . . 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 bO 12 60 14 — 16 10 23 80 32 20
Ilie prorocul............................. 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ „ în car de foc . . 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 10 23 80 32 20
loan în p u s t i e ............................ 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
Maica D o m n u lu i ....................... 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
Sfântul N icolae........................ 28 — 33 60 42 --- 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
Naşterea Maicei Domnului 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Petru si P a v e l ............................ 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40

! Pogorîrea Duchului sfânt . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
S im eo n ...................................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
Sfânta T r e im e ........................ 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 v— 21 70 29 40
Tăierea capului S-tului loan 35 — 40 60 51 80 70 i 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 IO 23 80 32 20
Naşterea S-tului loan Botez. 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Arch. Michail şi Gavriil . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 43 40 60 20 11 20 11 90

1
14 — 21 70 29 40

Cina cea de taină şi 40 Mucenici, după comandă, dela 40 coróne în sus fórte fiine, 30 coróne fine, ér simple 18 coróne. — Aier (pentru Paşti), fine de tot 
39-20 —117.60 coróne, tine 29.40—89 60 coróne, simple 21 — 67‘20 coróne, mărimile 55/68, 63/79, 74/100, 82/120, 110/140 cm.

Preţurile sunt socotite la icóne pictate pe pânză, primeşte însă Librăria şi comande pentru icóne pe lemn, tinichea, aluminium, 
porţelan şi lamele de aramă, pentru iconiţe de iconostas, prapore, portrete cu preţurile cele mai moderate, tóté executate după cum se 
cere, ba spre înlesnire deja de mai mulţi ani liferă rame pentru icóne, iconiţe, portrete etc. pe lângă cele mai favorabile condiţiuni.

Librăria Tipografiei archidiecesane
S i l o I I - C L .

Redactor prov. Dr. Elie Cristea Editura ţi tipariul tipografiei archidiecesane.


